

“区域经济新看点”系列报道①

11市GDP陆续公布,亮点之中看拼劲 浙江城市“超车记”

本报记者 夏丹

编者按:站在新起点回望,过去一年,浙江坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,充分展示了“经济大省挑大梁,更好发挥带动和支柱作用”的使命担当;浙江各地拼字当头、干劲十足,一份份鲜亮的成绩单也已火热出炉。本报今起推出“区域经济新看点”系列报道,从各地最新发布的经济数据中,挖掘浙江区域经济发展中的新亮点、新进展。敬请垂注。

日前,浙江11个设区市GDP及增速纷纷出炉:已率先晋级GDP“2万亿俱乐部”的杭州,总量依然稳居全省第一;宁波成为全国GDP第十一城;温州距离“万亿之城”仅一步之遥;稳健增长的绍兴,GDP突破8000亿元;衢州、舟山、丽水正追我赶……过去一年,浙江各市拼字当头,干劲十足。

“铁三角”争先进位

过去的一年,杭甬格外不易,也格外亮眼。

先看数据,2023年,杭州首次进位“2万亿俱乐部”,2024年,杭州GDP为21860亿元,在全国稳居第八。

放眼全球,若以杭州突破2万亿元的2023年人民币与美元平均汇率计算,按单独经济体对比,当年杭州在全球各国和地区中能排到前50名,大致相当于捷克、芬兰,比新西兰等国还要高。

于杭州而言,2万亿是一个全新的起点。

事实上,2024年杭州拼劲更足。在高基数基础上,杭州依然保持了稳定的增长。尤其从去年底到今年初,“杭州六小龙”刮起一阵全球旋风,至今未停。这是一次再出发的新契机,这座激情再燃、活力迸发的城市,今年将带给我们哪些新惊喜,大家拭目以待。

再来看看宁波,2024年,宁波GDP为18148亿元,占全省的比重为20.1%,增幅5.4%,经济总量跃上新台阶,成为全国GDP第十一城。

2024年,温州GDP为9719亿元,同比增长6.3%。当下,温州加入“万亿俱乐部”也已指日可待。一个又一个经济强劲的城市,就像“行星发动机”,为经济稳致远提供最强动力。

即将拥有三座万亿级城市的浙江,城市群竞争力势必进一步强劲。

腰部力量稳稳支撑

头部力量很大程度上决定经济发展的高度,而腰部力量,则决定着经济发展的后劲。尤其在浙江高质量发展建设共同富裕示范区的大背景下,发挥承前启后“中场”力量的腰部城市,重要性日益凸显。

过去一年,浙江的腰部力量支撑如何?

2024年,绍兴GDP迈上8000亿元

台阶,增长6.5%,增速位居全省第二,不少主要指标增速均居全省前列。

近年来,传统制造大市绍兴,坚决向新质生产力要增长:越城区有智算产业、无人机生产基地;柯桥区有光子产业、火箭超级工厂;上虞区有低空基建、新型半导体材料产业;诸暨市有集成电路关键材料、抗肿瘤药物制剂产业;嵊州市有新能源动力电池、锂电池新材料项目;新昌具有智能研发制造、微机电科技项目;滨海新区有大圆柱锂离子电池项目、机器人生态产业集群……

从过去依赖“染缸”“酱缸”“酒缸”老“三缸”经济,到如今“布片”“芯片”“药片”新“三片”产业成为发展新引擎,产业升级后的绍兴正在跑出加速度。

排在第五位的嘉兴,2024年GDP为7570亿元。近年来,嘉兴充分发挥其地处长三角核心区域得天独厚的区位优势,积极承接上海、杭州等地的产业转移与辐射带动。目前,嘉兴在高端装备制造、新能源、新材料等战略性新兴产业领域发展迅速,并吸引了大量优质项目落地,为经济可持续增长提供了有力支撑。

同时,金华GDP逼近7000亿元。被金华超越的台州,紧随其后,GDP为6656亿元。再之后,就是4213亿元的湖州。

衢舟丽你追我赶

2024年,随着丽水GDP突破2000

亿元,衢州、舟山和丽水均保持2000亿元的量级,实力相当。

过去一年,浙江经济体量最小的丽水,发挥后来者居上的优势,以6.6%的增速位列全省第一。

三个城市中,体量稍大者为衢州。2024年,衢州GDP为2263亿元,同比增长6.4%。尽管当前体量并不大,但近年来锁定先进制造业的衢州,仍在氟硅新材料、动力电池材料、电子化学材料等新兴产业方面不断增后劲。

就在2月8日,总投资95亿元的浙江先导智感科技有限公司智能传感器产业化项目正式开工。建成后,它将有助于突破中国在微机电传感器领域的“卡脖子”问题。

向海图强的舟山,2024年GDP为2226亿元。

近年来,舟山借浙江自贸试验区发展东风,聚焦油气等大宗商品贸易自由化及投资便利化,锐意改革扩大对外开放;紧紧依托港口资源优势,做大做强绿色石化产业;研发与贸易并重,做精做深海洋水产品加工……海洋经济已成为舟山大跨步迈向新蓝海的澎湃势能。

当前,舟山正处于发展关键时期,其海洋经济的独特优势,有望助其脱颖而出,实现经济的持续快速增长。

各有优势,各显神通。三座城市不论谁争先,都在为浙江高质量发展作出贡献。

嘉兴开通求职公交专线 找工作,车接车送

“公交车从小区门口直接开到招聘会现场,还免费,真是太方便了。”王涛和老乡们租住在东方新家园,距离经开区人力资源市场有15公里远,一早搭上这趟定制公交,仅花了大半个钟头。

嘉兴经开区是嘉兴市经济发展主平台,集聚着132家智能制造企业,用工需求较大,新春后迎来招工高峰。去年10月,位于浙江中德(嘉兴)产业园里的浙江人力资源大市场嘉兴经开区分市场正式启用,总面积1300平方米的市场设施完备,每周三和周日都会举行招聘会。但由于周边公共交通设施

不够完善,且距离市区较远,给求职招聘带来诸多不便,平时人气并不高。

为方便求职者和招聘企业,去年底,嘉兴经开区联合嘉通集团开通两趟专门定制的求职招聘专线,线路覆盖经开区多个大型居住小区以及市区的6所高校,为前往人力资源市场提供便捷免费服务。据悉,截至目前,定制公交已开行26趟次、服务421人次。此外,嘉兴经开区还在住宅小区、企业和大市场周边专门开通了10个公共自行车点位,方便求职者自主选择时间,绿色出行。

除了开出定制公交“接”人来应聘,嘉兴经开区还将“岗位”送到求职者家门口。塘汇街道锦绣社区辖区内有多个拆迁安置小区。2月12日上午,9家辖区企业在社区广场摆出摊位招工,半天时间吸引几百人咨询,最终近30人和企业达成立约意向。日新金属相关负责人表示:“大家找工作都希望离家近,我们这次与8个人达成了初步意向,都是住在附近的,效果特别好。”嘉兴经开区深入各街道、社区,利用广场、商超等人流量大的区域开展小型招聘会,实现35个社区全覆盖。

开门红开门好

本报讯(记者 李革 通讯员 徐佳雨 陈韬)2月12日9时,浙江人力资源大市场嘉兴经开区分市场里,“家门口的好工作”春风行动新春大型招聘会暨新能源汽车及汽车零部件专场招聘会在此举行,一辆写有“经开区人力资源市场定制班车”的公交车缓缓驶到门口,来自湖南的王涛和老乡们从车上下来,开始在一个个招聘摊位前寻找合适的岗位。

列车上的招聘会

2月13日,在杭州客运段甬广列车段上,许多乘客在各个列车招聘座上面试应聘。列车上的招聘会由浙江省总工会联合杭州客运段组

本报记者 倪雁强 吕之遥 通讯员 白羽 摄



(紧接第一版)以整个医院成熟的医疗服务体系为支撑,能够提供“一站式”诊疗服务。

在现场看到,重离子医学中心大楼分为地下2层、地上3层,核心装置同步加速环位于地下,离子源进入同步加速环加速到预定速度后,通过不同的轨道引入不同的治疗室。在治疗室里,医生会将这些碳离子瞄准癌细胞的部位,进行精准打击。

“传统的放疗技术,对杀灭肿瘤同样有效果,但最大的问题是所到之处无

一不被‘攻击’,尤其对病灶邻近的正常组织,伤害性较大。”浙江省肿瘤医院副院长、重离子医学中心主任朱骥说,而重离子射线在抵达病灶前能量释放较少,抵达病灶时,会瞬间形成名为“布拉格峰”的能量释放峰,实现对肿瘤的“定向爆破”,不会“误伤”沿途正常细胞。此外,重离子治疗在生物学上有着明显的优势——打断其他射线不能打断的肿瘤细胞DNA双链,杀灭对传统放疗射线不敏感的“乏氧癌细胞”,从而在很大程度上降低肿瘤复发的机率。

重离子治疗的适应证涵盖了大部分实体肿瘤。浙江省肿瘤医院党委书记程向东介绍,我省居民高发癌种包括肺癌、前列腺癌、肝癌、胰腺癌、头颈部肿瘤等,都比较适合重离子治疗,“之前,浙江有需求的患者只能去外地甚至国外治疗,很不方便。建设该中心,正是顺应患者需求。”

目前,浙江省肿瘤医院已开设重离子治疗门诊,有不少患者预约。对于符合治疗标准的患者,医院将组织多学科诊疗(MDT)重离子治疗团队进行深入

讨论,做出科学、精准、个体化的治疗决策。

除了提供高质量的临床治疗外,重离子医学中心还将集医、教、研于一体,形成研发、生产、临床应用全链条的生态系统。据悉,国产重离子的研发和生产基地、全国重离子治疗数据中心等也将落地浙江,形成从研发到生产再到临床应用的全链条生态圈。此外,浙江省肿瘤医院绍兴院区在布局质子中心外,还将引进硼中子俘获治疗,这也是国际最先进的癌症治疗手段之一。

本报舟山2月13日电(记者 黄宁璐 共享联盟·普陀王若琦 通讯员 陈思远)“今天您想剪个什么发型?”“短一点就行,你的手艺我放心……”13日上午,舟山市普陀区虾峙镇离岛安养驿站多功能室格外热闹,驿站志愿者正耐心地为一名老人理发,还有几名老人则坐在长椅上边聊天边排队等候。剪刀翻飞间,老人们原本凌乱的头发变得整齐利落,脸上的笑容也越发灿烂。“自从搬进离岛安养驿站,我们理发就方便多了。”70多岁的王金珠高兴地说,以前住在大双山岛时,理发个发还要走不少路,如今志愿者每月都会送服务到家门口。

大双山岛是一座面积不足0.72平方公里的悬水小岛,常住人口仅50余人,平均年龄74岁。近年来,舟山加快推进新时代“小岛迁、大岛建”工程,探索市域基本公共服务一体化,去年4月,大双山岛常住村民全部搬出小岛,迁入虾峙本岛上的离岛安养驿站,开启幸福新生活。

眼前的离岛安养驿站,是一排临街而立的房屋,墙面粉刷一新,道路干净整洁,门前悬挂的灯笼、张贴的对联,喜庆温馨。“我是不是来晚了,错过理发啦?”这时,83岁的胡阿婆兴冲冲地走进驿站多功能室,手里拎着刚从菜场买来的豆腐、鸡蛋。“不晚不晚,来得正好,下一个就能轮到您。”志愿者热情回应。

“早上收拾好家里去买菜,买完菜回来理个发,也不会耽误做午饭。”胡阿婆感慨着现在的便捷生活,又不由得回忆起以前在大双山岛上的日子——买块豆腐都要漂洋过海到虾峙本岛,大清早出门赶船,再换乘公交到镇上的市场。采购完返程,下了船还要拎着菜走20多分钟山路,到家常常已经过了午饭时间。“如今,家门口坐公交,10分钟就能到市场,别提多方便了。”胡阿婆笑得眼睛眯成一条缝。

上午10时多,81岁的胡信娣家中已饭菜飘香。“小姑娘,快进来坐坐。”她热情地招呼记者。眼前这个新家格外温馨——红色的进门垫,朝南的卧室,阳光照进来正好躺在床上,卧室旁是采用适老化设计的卫生间,再里面便是窗明几净的厨房。

“去年,我们搬到这里,连装修都帮我们弄好了,只需买点家具就能入住。”而对于独居的胡信娣来说,以前岛上人少,邻里间相隔也远,叫不大应;现在邻里间仅一墙之隔,有什么事喊一声就行,“有个头疼脑热看病也方便,坐车到镇中心卫生院不到10分钟。”

“1区7号,快递!”一辆快递车在安养驿站的篱笆墙外停下,快递员从车上拿出两个包裹。74岁的王阿芬应声跑出来收件。打开包裹一看,是在丽水的女儿给她寄来的水果、糕点。原先大双山岛上没有快递站,得知母亲迁入新家,快递能送到家门口了,王阿芬的女儿就隔三岔五寄来吃的用的。王阿芬一边“嫌弃”女儿浪费钱,一边高兴地将美食分享给邻里。记者在与老人们闲聊中得知,迁居到“四好农村路”通达且“客货邮”覆盖的虾峙本岛后,几乎每户人家都收到了在外儿孙寄来的“快递亲情”。

从王阿芬家出来,记者在离岛安养驿站一路走一路感受,这里不仅提供理发、助餐等生活服务,还提供日常健康监测、康复辅助器具使用等医疗服务;与此同时,虾峙镇贴心地在驿站附近开辟了“一米菜园”,满足老人种菜需求……一幅“老有颐养”的幸福画卷正在这里徐徐展开。

永康创新就业服务

一站式学本领找岗位投简历

本报记者(记者 沈超 共享联盟·永康 颜元滔 吕漪琳)“简历如何突出优势?”“跨行业求职该如何应对?”日前,永康市人力资源服务中心的求职暖心驿站内,一场主题为“搞清求职全流程”的讲座,吸引众多求职者驻足。“没有经验不可怕,关键要展现学习能力和岗位适配性。”主讲人方雪燕结合十余年人力资源工作经验,从岗位匹配、面试技巧到职业规划逐一剖析,现场互动频频。

当天,永康市2025年“开门红”公益性线下招聘活动拉开帷幕。作为春节后当地首场大型招聘会,共有2000余家企业参与,提供岗位超2万个。与此同时,求职暖心驿站成为招聘会焦点,通过一站式服务为求职者赋能。

“老师讲的沟通技巧特别实用。”求职者应彬感慨,此前,她因缺乏职业规划多次碰壁,驿站培训让她很有收获,

“比如‘STAR(情境、任务、行动、结果)法则’能系统展示个人能力,还有如何通过行业调研锁定目标企业。这些方法让我找工作的方向清晰了。”

作为永康市人社局今年推出的创新举措,求职暖心驿站不仅提供就业指导,还配备刷脸求职机、充电桩、饮水机、免费无线网络等设施,打造“歇脚+充电+赋能”的一站式空间。

在求职机前,来自湖南的关仕森输入关键词“冲压模真工”,屏幕上瞬间弹出数十条岗位信息。“我干了十几年模真工,今年想找个薪酬待遇更好的企业。”他说,“以前得一家家工厂去打听,现在动动手指就能对比岗位、薪资、福利,省时又省心。”短短10分钟,他便锁定了3家意向企业,并通过机器一键报名,投递简历。据悉,招聘会首日,求职暖心驿站累计服务超2600人次。

景宁百名干部“联姻”百家工业企业

本报丽水2月13日电(记者 邬敏 县委报道组 徐丽雅)13日,丽水市丽景民族工业园内,浙江宏泰电阻片有限公司营销总监吴黎笋刚参加完第24届中国电器文化节暨电气产品博览会,就马不停蹄地回到工厂组织生产,赶制一批发往温州的高性能氧化锌电阻片。

走进该公司的生产车间,两条生产线正开足马力生产,经热处理、平面磨床、清洗等多道工序后,一片片小直径、大容量的高性能氧化锌电阻片被封装打包,将成为避雷器的关键部件。“今年1月,公司销售额近400万元,同比增长50%。”吴黎笋和担任“总经理助理”的丽景民族工业园经发处负责人吴国民穿梭在厂房,忙着查看生产情况,指导安全生产,确保客户新订单快速出货。

丽景民族工业园常务副主任吴一雪介绍,园区创新实行“总经理助理”服企制度,由1名科级以上领导和1名专业处室干部组成服企小组,专门服务1家企业,提供项目立项、流程审批、投产生产等全周期“一条龙”服务。得益于系列优质服务,2024年园区实现规上工业产值近30亿元。

眼下,“总经理助理”服企制度已从园区向全县推广,景宁县全县百名干部“联姻”百家工业企业,助力政策服务精准直达。

海盐“三联”工作法助力高铁建设

本报记者(记者 陈红艳 肖婵 通讯员 陈仙乐)近日,在海盐县,通苏嘉甬高铁项目建设如火如荼。海盐县境内该项目段全长42.7公里,总投资217.22亿元。在建设项目高标准推进的背后,是海盐县创新推出的内部联合、一体联动、横向联通“三联”工作法,为高铁建设注入强劲的“红色动力”。

海盐充分发挥党建引领作用,定期召开党建工作联席会议,通过企业党建内部联合,凝聚各方合力。截至目前,已召开联席会议16次,协调解决问题36个。

海盐地方党组织与项目党支部紧

密携手,形成了一体联动的生动局面。交通、规划、财政等多部门联合支持,为项目建设提供全方位保障。地方派驻的专班团队全程服务,开展联合攻坚,协调解决土地征迁、用电用水保障等问题。

海盐还组织项目部与银行、通信、工业制造、供销采购等关联企业的党组织开展联创共建活动,实现横向联通更有广度。在一次联创共建活动中,项目部与银行党组织探讨如何为项目建设提供便捷的金融服务,银行党组织现场为项目部开通绿色通道,简化贷款审批流程,为项目建设提供有力的资金支持。

普陀虾峙五十余名小岛老人搬入本岛新家